

НЕОРДИНАРНАЯ ЖИЗНЕННАЯ ПОЗИЦИЯ

14 ноября Ильясу Мамедовичу Гаджиеву, директору Института почвоведения и агрохимии СО РАН, исполняется 70 лет. Он известный ученый, член-корреспондент РАН, доктор биологических наук, профессор, лауреат Государственной премии РСФСР, Заслуженный эколог России.

Ильяс Гаджиев родился и вырос в солнечном Орджоникидзе (ныне Владикавказ), закончил с красным дипломом и отличными рекомендациями Североосетинский сельскохозяйственный институт и был распределен в Институт почвоведения и агрохимии Академии наук Азербайджана. Жизнь, казалось бы, определила свой дальнейший ровный путь. И вдруг — весьма неординарный поворот. Перспективный молодой ученый с легкостью покидает благополучный юг, наметившуюся карьеру и вслед за известным почвоведом Романом Викторовичем Ковалевым переезжает в Сибирь — снежную, бескрайнюю, непонятную...

...Выжженная солнцем степь, пестрое разнообразие уникальных ландшафтов Ба- рабы, величавая стена лесов таежной зоны — все это Западная Сибирь, с захватывающими душу просторами, с ее неповторимой зональностью, огромными перспективами для исследования. И если зоны сменяют друг друга с классической последовательностью, то почвы — это яркое лицо ландшафта. Скрупулезно отражая специфику зон, они несут на себе отпечаток рельефа и микрорельефа, вековых черт растительности и флуктуаций климата. Мозаичность почвенного покрова — одна из ярких особенностей и характерных черт западносибирского региона, а сложные взаимосвязи почв с другими компонентами природы заставляют каждого исследователя искать новый ракурс.

Труд почвоведов похож и на работу геолога... и на работу врача. Открыть кусок благодатной земли, вылечить больные участки. Такой деятельности стоит посвятить свою жизнь. Один из значительных успехов И. Гаджиева — работа «Почвы бассейна реки Васюган и их рациональное использование», ставшая кандидатской диссертацией и успешно защищенная в 1965 году.

Сибирские почвы — объект, о котором можно только мечтать. Задач — неисчислимо много, идеи — сплошным потоком, только работай. Но пришла просьба из Министерства сельского хозяйства РСФСР — помочь Монгольской Народной Республике в организации почвенных исследований, почвенной службы, в создании почвенно-агрохимической лаборатории. Неординарность жизненных позиций И. Гаджиева проявилась и здесь: ни на секунду не усомнившись, организовал отряд и поехал в знойную Монголию,

из лесных чащоб — в полупустыню, прекрасно осознавая, какой нелегкий труд его ждет. Он успешно работал там с 1966 по 1968

годы, выполнив со своими соратниками все поставленные задачи. Работа оказалась исключительно увлекательной и продолжалась уже в рамках Советско-Монгольской комплексной биологической экспедиции. И все последующие годы не прекращались научные связи с почвенным научным сообществом Монголии. Признавая и высоко оценивая заслуги И. Гаджиева, Монгольская академия наук избрала его своим действительным членом.

После работы в Монголии — новый этап, новый рывок вперед. Опять же неординарный, хотя вполне предсказуемый. Если начинал Ильяс Мамедович свой сибирский путь старшим лаборантом почвенной лаборатории Биологического института СО АН СССР, то уже в 1968 году был назначен заместителем директора по научной работе Института почвоведения и агрохимии СО АН СССР. Институт, «пионер сибирского почвоведения», находился на стадии становления. Молодой, полный энтузиазма коллектив, необходимость создать материальную базу, разработать научные направления, соответствующие требованиям времени. Ильяс Мамедович стал главным помощником Р.В. Ковалева, первого директора нового института. Практически на голом месте и в кратчайшие сроки нужно было создать не один-два, а целую серию разнообразных по научным направлениям стационаров, расположенных в разных почвенно-климатических зонах, полностью оборудовать их, максимально удовлетворив научные запросы нетерпеливых сотрудников.

В порядке отступления стоит сказать, что сейчас, в институтском здании разместился достаточно уникальный почвенный музей, где на почетном месте находятся великолепные образцы почвенных разрезов, собранные почвоведом института за все эти годы из разных природных зон Сибири. Музей создан несколько лет тому назад по инициативе и при непосредственном участии директора института И. Гаджиева. А мечтали о его создании почвоведы не одного поколения. Это первый и единственный почвенный музей от Урала до Тихого океана.

Шли годы, работа кипела. Ильяс Мамедович наращивал свой потенциал ученого-теоретика, практика, обретал все большую известность и авторитет. Он успешно занимался многими очень важными и весьма непростыми проблемами. Среди них — вопросы эволюции почвенного покрова в голоцене и тенденции его современного развития, весьма непростые вопросы почвообразования в южно-таежной подзоне, долгосрочный

прогноз изменения почвенных процессов и др. Часть полученных материалов легла в основу докторской диссертации «Эволюция почв южной тайги Западной Сибири», успешно защищенной в 1982 году.

С 1986 года И. Гаджиев — директор Института почвоведения и агрохимии СО АН. Еще шире поле деятельности, еще тяжелее ответственность. Тем тяжелее, что это было начало перемен в стране, заставивших научные организации

перейти в жесткий режим выживания, когда надо было менять решительно все и умудриться не потерять главного — научного потенциала. Ответственность руководителя была высока как никогда. Но Ильяс Мамедович не из тех, кто сдастся. Человек, оставивший райский уголок цветущих садов и благодатного тепла ради болот, таежных лесов, сурового климата, — такой человек не остановится на достигнутом, не сдастся ни при каких обстоятельствах.

В настоящее время И. Гаджиев, сохранив фундаментальность подходов в стратегии построения научных исследований Института, существенное внимание уделяет научно-прикладной стороне деятельности. Расширяется и обновляется спектр используемых методов, технологий, соответствующих мировому уровню. Институт работает над приоритетными задачами современного почвоведения, а осознание глобальных экологических проблем вывело ИПА на уровень многопланового сотрудничества с широким кругом научных учреждений России и зарубежья.

В потоке дел, забот, научных и организационных, всегда было у Ильяса Мамедовича самое любимое дело — почвенное картографирование. Профессор Гаджиев — крупнейший специалист в области картографии. Его карты, разные по масштабу, по содержанию, порой уникальные по методическим подходам, всегда соответствуют высоким запросам практикующих организаций. Он проводил картографические работы в МНР, а также по созданию множества разномасштабных почвенных карт для всех областей Западной Сибири. Под его руководством разработана классификация почв Западной Сибири, составлена серия листов Государственной почвенной карты, которая стала составной частью первой изданной Почвенной карты России.

И. Гаджиевым разработана концепция комплексного картографического отображения современного состояния плодородия почв, их потребности в основных элементах питания растений и удовлетворение этой потребности за счет местного агрохимического

сырья. Она осуществлена в серии изданных карт от крупного района, каким является Западно-Сибирский экономический район, до отдельного сельскохозяйственного предприятия. Большую известность приобрела «Карта органоминеральных ресурсов сельскохозяйственного назначения Западно-Сибирского региона». В 1991 г. за научное обоснование и подготовку базы органоминерального природного сырья для сельского хозяйства Западной Сибири И. Гаджиеву в числе других разработчиков присуждена Государственная премия РСФСР в области науки и техники.

И. Гаджиев — ведущий специалист в области экологического картографирования. Под его руководством разработана программа, составлена и издана «Экологическая карта Кемеровской области». По полноте отражения современного состояния всех компонентов окружающей среды (почв, растительности, поверхностных и подземных вод, атмосферы), их

антропогенных загрязнений и влияния на здоровье населения карта не имеет аналогов в России и СНГ.

В 1997 году И. Гаджиев избран членом- корреспондентом РАН.

Широк спектр его научно-организационной деятельности. Он председатель Новосибирского областного комитета по охране природы, вице-президент Докучаевского общества почвоведов, председатель Новосибирского отделения Географического общества России, председатель специализированного Ученого совета по защите диссертаций. Всесоюзные и всероссийские съезды почвоведов, проводимые институтом под его непосредственным руководством, стали хорошей традицией. Издание коллективных монографий с широким привлечением ученых всего города снискали государственную известность, комплексные экспедиции в экономически важные районы страны получили признание.

Говоря об Ильясе Мамедовиче, нельзя не упомянуть об одной из самых выразительных черт его характера — особом юморе, которым он пользуется с подкупающей любого находчивостью. Юмор помогает в самых сложных ситуациях, во взаимоотношениях с людьми, просто в жизни.

Поздравляем Ильяса Мамедовича с днем рождения, с замечательным юбилеем, желаем ему здоровья, новых интересных научных идей, счастливого свершения задуманного, счастья и благополучия семье.

Сотрудники Института почвоведения и агрохимии СО РАН

Источник:

Неординарная жизненная позиция // [Наука в Сибири](#). – 2005. – N 43-44. – С.3.